FA2 — Lineare Funktionen
Maturaskript AHS (26 Seiten)

Grundkompetenzen:

= FA2.1 verbal, tabellarisch, grafisch oder durch eine Gleichung (Formel) gegebene lineare
Zusammenhange als lineare Funktionen erkennen bzw. betrachten kdnnen; zwischen
diesen Darstellungsformen wechseln kénnen

= FA2.2 aus Tabellen, Graphen und Gleichungen linearer Funktionen Werte(paare) sowie die
Parameter k und d ermitteln und im Kontext deuten kénnen

=  FA2.3 die Wirkung der Parameter k und d kennen und die Parameter in unterschiedlichen
Kontexten deuten kénnen

= FA2.4 wichtige Eigenschaften kennen und im Kontext deuten kénnen

= FA2.5 die Angemessenheit einer Beschreibung mittels linearer Funktion bewerten kénnen

= FA2.6 direkte Proportionalitat als lineare Funktion vom Typ f(x) = k - x beschreiben kénnen
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keine Videos von Prof. Tegischer)

=  Die Musterlésungen zu den von mir erstellten Aufgaben (Bsp.1, Bsp. 2, ...) sind entweder im
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https://prof-tegischer.com/ahs-reifepruefung-mathematik/

=  Die Musterlosungen der Maturaaufgaben findet ihr direkt auf der Homepage des Aufgabenpools:

1) Gehe zum Aufgabenpool Mathematik AHS: https://prod.aufgabenpool.at/amn/index.php?id=M

2) Gibim Feld ,Volltextsuche” die Nummer ein. Du kommst zur zugehdrigen Aufgabe. Die Losungen sind bei der Aufgabe enthalten.
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Angestelltengehalt* { 1_578,JAN1.1, Offenes Antwortformat
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Die QR-Codes in den Skripten wurden mit ,QR-Code-Generator” erstellt.
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FA2 Lineare Funktionen

1. DEFINITION EINER LINEAREN FUNKTION

Eine lineare Funktion ist eine reelle Funktion der Form
fx)=k-x+d (mitkd €R).
) o . . o Video
»Linear” bedeutet, dass die Variable eines Terms nur mit dem Exponenten 1 auftritt: x* = x |
BEMERKUNG:
= Homogene lineare Funktion (d = 0): Ist d = 0, so spricht man von einer homogenen, linearen
Funktion mit der Funktionsgleichung f(x) = kx.
Die Funktion geht durch den Ursprung (0]0).
= Inhomogene lineare Funktion (d # 0): ,ubliche” lineare Funktion f(x) = kx +d
[ g Yo
» 1
DARSTELLUNGSARTEN EINER LINEAREN FUNKTION [T ]
et L
Hauptform Allgemeine Form :._.:.1 Lﬁﬁc“EI ‘m 't
e .
f(x)=kx+d oder f:y=kx+d frax+by=c -" ‘E1
(ol Jy S i
Bsp. 1) Wandle die Geradengleichungen in die Hauptform und in die allgemeine Form um. iz
a. fry=-2x+2 b. f: =3x+y=9 c. fix=-05y+1

2. GRAPHEN UND WERTETABELLEN VON LINEAREN FUNKTIONEN

Der Graph einer linearen Funktion f mit f(x) = kx + d ist immer eine Gerade.

4

Parameter d (Ordinatenabschnitt oder y-Abschnitt): 3 f(x)=1 2x+3

Der Parameter d ist der Funktionswert an der Stelle x = 0:

d = f(0) 2

Der Parameter d wird auch Ordinatenabschnitt (oder y-Abschnitt) genannt und
gibt den Wert des Schnittpunkts der Geraden mit der y-Achse an.

d=3

Parameter k (Steigung)
Der Parameter k gibt die Steigung der linearen Funktion an. Die Steigung k
entspricht der Veranderung des Funktionswertes, wenn sich der x-Wert um +1

erhoht:

fx+D)=fx)+k

Die Steigung k kann graphisch oder rechnerisch bestimmt werden.

= k> 0: Der Graph von f ist ,steigend”.

Je gréfSer k ist, desto stdrker steigt die Funktion (Graph ist steiler)
= k < 0: Der Graph von f ist ,fallend”.

Je kleiner k ist, desto stdirker féllt die Funktion (Graph ist steiler)
=k = 0: Der Graph von f ist , konstant” (keine Steigung)
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https://www.youtube.com/watch?v=WHDLa_UpUws&list=PLlXxzjCQJasqdu6UAj9RgVpj84HX1RWS0&index=1
https://www.youtube.com/watch?v=mLzNGEswwEg&list=PLlXxzjCQJasqdu6UAj9RgVpj84HX1RWS0&index=2
https://www.youtube.com/watch?v=S1TbJk1n_kg&list=PLlXxzjCQJasqdu6UAj9RgVpj84HX1RWS0&index=3

37 i Sonderfall: Konstante Funktion
f(x)=2 Die konstante Funktion der Form f(x) = d hat keine Steigung (k =

0) und verlduft parallel zur x-Achse. Der Parameter d entspricht dabei
dem Schnittpunkt auf der y-Achse.

| 0

N

R g Tl
= 5 1 ol 1 32 3 4 Konstante Funktion g, (e fu
| fx) =d 3 v iy
f|(><)="1 LJL] -
2T |
2.1 ZUSAMMENHANG: WERTETABELLE UND GRAPH (PARAMETER K,D)
2 (1,5) Beispiel: f(x) =2x+3 mitk=2undd =3
b y-Abschnitt d (Ordinatenabschnitt): X F(x)
=2 X+
3 (0, 3) f(x)=3x#5 Der Parameter d ist der Funktionswert an der Stelle -3 -3
x = 0. Aus der Wertetabelle kannst du den Wert 2 -1
/ von d fur x = 0 ablesen. — -1 1
-1, 1) 3 1(0)=d=3 0 > 3
2 7
-3 =2/ -1 0 1 2 3 4 5 3 9
-1
(_2! _1)
=2

Rechnerische Bestimmung des Parameters d (gegeben: f(x) = 2x + d)
Setze ein Wertepaar aus der Wertetabelle ein, durch das die Funktion verlauft.

Beispiel: (1|5) » x =1und f(x) =y =5
5=2-14+d-> d=3

Steigung k:

= Erhoht sich das Argument (der x-Wert) einer linearen Funktion um 1, so andert sich der Funktionswert um k.
= Erhoht sich das Argument um 2, so andert sich der Funktionswert um 2 - k.

= Erhoht sich das Argument um n, so dndert sich der Funktionswert umn - k.

' x f(x)=2x-3

f(z+1)=f(x)+k

% +k " -1 -5 \ +k/+2

3 7 0 -3 z

2 +k +1 g | +k/+2

3 Am Graphen kannst du den 1 -1

+|;| Zusammenhang mit k an 2 1

4 3 -2 10 1/ 2 3 4 s jedem Steigungsdreieck

- ] mit der Seitenldnge 1 +2 3 3 +2k/+4

i +k ablesen. 4 5

=3 7
/ flx)=2x—3
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Bsp. 2) Bestimme die Funktionsgleichung der linearen Funktion aus der Wertetabelle. (auch mit CAS erlaubt)

f&) =

f&) =

x fx) x f(x) x f(x)
0 12 5 2 -4 1
1 15 6 3 3 6
2 18 7 -4 2 11

fG) =

Bsp. 3) Die Punkte A und B liegen auf dem Graphen einer linearen Funktion mit der angegebenen Steigung k.
Bestimme die fehlende Koordinate.

a. A=(2I3); B=Qly) k=2 b. A=(2[3); B=4ly); k=-1 ¢ A=(0I3); B=Qly) k=-2

2.2 BESTIMMUNG DER STEIGUNG K
1) Steigungsdreieck l:-t'.' SCAN ?.':I'

o BX* MICH _l.J
Der Wert der Steigung k einer linearen Funktion kann am Graphen aus jedem beliebigen r':'!l Py L]
Steigungsdreieck durch das Verhdltnis von senkrechter zu waagrechter Seite ermittelt werden. [ ] "'h -

Hohenunterschied Ay y, —y,

"~ Langenunterschied Ax = x, —x;

Ay ...Lange der senkrechten Kathete (inkl. Vorzeichen!) Ax ...Lange der waagrechten Kathete

9

8
Ay 7|f0=11x+23

by 12 k=3g
Ax 2 4 ; Ay

4

k== :

-7 -6 -5 -4 -3,/-2 -10 1 2 3 4 5 6 7

MERKE: Es kursiert bei einem Steigungsdreieck oft die Vermutung:
»~Du musst 1 nach rechts gehen, damit du die Steigung k bekommst"”
Und es stimmt auch, da k = i—z = ATy = Ay
D.h. wenn Ax = 1, es gilt: k = Ay
ABER: Du musst nicht zwingend fiir die Bestimmung der Steigung nur um 1 nach rechts gehen. Du kannst beliebig viel nach
rechts gehen (Ax kann beliebig groR sein), da das Verhéltnis i—z immer gleich bleibt! Bei einigen Graphen musst du sogar ein

groReres Steigungsdreieck wahlen, wenn du die extakte Steigung haben mochtest.
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Bsp. 4) Ermittle graphisch die lineare Funktionsgleichung.

N A A A
8 Y - y i
13 > X
20 >
50 0| | 50 A00 150
SN 100
| -100
i ~-200
1 \L | I
> ~+-300 -200,
o] 1 2
\ 40 7300
1 \ | |

Lineare Funktionen* - 1_556, FA2.2, Zuordnungsformat

Gegeben sind die Graphen von vier verschiedenen linearen Funktionen f mit f(x) =k - x + d,

Ordnen Sie den vier Graphen jeweils die entsprechende Aussage Uber die Parameter k

wobei k, d € R.
und d (aus A bis F) zu!
! |
1
0 | rX\
3 2 [0 2 °
r -1 |
AAAAAAA /{
/ h 4
= FE—pm o) ,,‘I,,,
Yw‘(x): d
) R Ti
O\{: :X\
T2 b ”
14 .
21
I SRR | [ T
| Af(x)
A
| | 1
| |
| I 0 X‘
82 71 27
i t—1 1
I I
Lo gl il
I |
=18
A,
1 |
'\ 0 xX\
3 P71 2
i ] N\
e W
_______ ) R S S
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k=0,d<0

k>0,d>0

k:O.d>O

k<0,d<0

k>0,d<0

mMmm|OoO|O|®@™| >

k<0,d>0
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Steigung des Graphen einer linearen Funktion* - 1_365, FA2.2, Offenes Antwortformat

Gegeben ist eine Gleichung einer Geraden g in der Ebene:

3-x+5-y=15
Geben Sie die Steigung des Graphen der dieser Gleichung zugeordneten linearen Funktion
an!

Halbwertszeit des Wissens (d) - 2_093, FA2.2, Offenes Antwortformat

Das zu einem bestimmten Zeitpunkt erworbene Wissen verliert im Laufe der Zeit
aufgrund gesellschaftlicher Veranderungen, technologischer Neuerungen etc. an
Aktualitat und Glltigkeit (,Relevanz®). Die nachstehende Abbildung beschreibt die
Abnahme der Relevanz des Wissens in verschiedenen Fachbereichen. Fir jedes Jahr
wird angegeben, wie viel Prozent des urspriinglichen Wissens noch relevant sind.

1

Relevanz 100
des Wissens
in Prozent 90

70

60

Sct{ulwissen

50

T I e e L S o

' : Hochschulwisseh

20

| IT-Fachwissen

_ Technologiewissen |

{ H | H H 1 . §
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23
Zeit in Jahren

d) Die Relevanz des Schulwissens kann in den ersten Jahrzehnten durch eine lineare
Funktion beschrieben werden.

1) Lesen Sie aus der Abbildung in der Angabe die Steigung dieser linearen Funktion ab.
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Vergleich dreier Geraden* - 1_364, FA2.3,2 aus 5

In der untenstehenden Graphik sind drei Geraden g,, g, und g, dargestellt. Es gilt:

g, y=k -x+d,
g, Y=k, x+d,
9y Y=k x+d,

9

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

Verlauf des Graphen einer linearen Funktion* - 1_814, FA2.3, 1 aus 6

Gegeben ist eine lineare Funktion f mit f(x) =k -x+d mit k,d € R und d = 0.

A

N

O|o|o|o|d

Die Ebene wird von den beiden Koordinaten- o)
achsen in vier Quadranten unterteilt
(siehe nebenstehende Skizze). 2. Quadrant . QiEdraRt
O N
5 “
3. Quadrant 4. Quadrant

Fur den Graphen von f gilt:

» Er verlauft nicht durch den 1. Quadranten.
o Erverlauft durch den 2., 3. und 4. Quadranten.

Daftr missen bestimmte Bedingungen flr k und d gelten.
Kreuzen Sie die Aussage mit den entsprechenden Bedingungen an.

FA2: Lineare Funktionen

k<O und d<0

k<O und d>0

k>0 und d<0O

k>0 und d>0

k=0 und d<0O

k=0 und d>0

O|0oogig|g
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2) Rechnerische Bestimmung

Wenn du zwei Punkte einer linearen Funktion kennst, kannst du
jederzeit die Steigung k und in weiterer Folge den Ordinatenabschnitt
d bestimmen.

Die Punkte kannst du auch aus der Wertetabelle ablesen.

ZA_YZYZ_%

Beispiel: P = (1]5) ;

koY _Y2mn
Ax Xy — Xq
f(x)=2x+d

Setze einen der beiden Punkte in die Funktionsgleichung

Q = (4]11)
11—5_6_2
4—-1" 3~

(d fehlt noch)

OFAND

- #.'.!
Op.2

vl (= Dif ferenzenquotient) ein, 2.B. P = (1/5)
5=2:1+d -» d=3
1. Punkt (x und 2. Punkt (x mitx; < x
(x1ly1) (x21y2) 1 2 Fx) = 2x+3
MERKE: Die Steigung k einer linearen Funktion f ist gleich dem : P, — ($2|y2)
Differenzenquotient von f in einem beliebigen Intervall [x;; x;]
1
A Yy=Y2—v1
fx) =y Ay YN 1 0 1 6 7 8
k= =
f(x2) =y, Ax Xy — X1 1
=2

Bsp. 5) Bestimme die Funktionsgleichung der linearen Funktion f mit f (x)

=kx + d.

a. f(0O)=3 f(1)=6 b. f(=3)=7 f(-1D=3

C.

f(=3)=-2 f(-1)=4

Bsp. 6) Bestimme die Funktionsgleichung der Geraden, die durch die Punkte P und Q verlauft.

a. P=(4]1); Q=(6|7)

b. P =(210120) ;

Q = (310/70)

IEI'E:. tC

b SCAN » .-. .
.. MiCH W

Eltﬂ

Video

Bsp. 7) Bestimme die Funktionsgleichung der linearen Funktion f(x) = kx + d aus den gegebenen
Bestimmungsstiicken. Wenn du die Funktionsgleichung aufgestellt hast, berechne jeweils die Funktionswerte

4 f(3) =10

an der Stelle x = —1 und an der Stelle x = 4 (d.h. f(—=1) und f(4) )
a. f(Q)=4k=-3 b. d=
f(x) = fx) =
f-1 = f-1 =
f4) = f4) =

FA2: Lineare Funktionen
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https://www.youtube.com/watch?v=XnllcGmfU1s&list=PLlXxzjCQJasqdu6UAj9RgVpj84HX1RWS0&index=6&pbjreload=101
https://www.youtube.com/watch?v=GEDhPzzPAdo&list=PLlXxzjCQJasqdu6UAj9RgVpj84HX1RWS0&index=7

Steigung einer linearen Funktion* - 1_598, FA2.2, Halboffenes Antwortformat

Der Graph einer linearen Funktion f verlauft durch die Punkte A = (a|b) und B=(5-al|-3 - b)
mit a, b € R\{0}.
Bestimmen Sie die Steigung k der linearen Funktion f!

k=

Gleichung einer Funktion* - 1_462, FA2.1, Halboffenes Antwortformat
Der Graph der Funktion f ist eine Gerade, die durch die Punkte P = (2|8) und Q = (4|4)

verlautft.
Geben Sie eine Funktionsgleichung der Funktion f an!

f(x) =

Langenausdehnung einer Briicke* - 1_862, FA2.1, Halboffenes Antwortformat

Die Lange einer bestimmten Bricke ist abhangig von ihrer Temperatur.
Bei einer Temperatur der Briicke von —14 °C ist diese 300 m lang.
Bei einer Erwarmung um 25 °C dehnt sie sich um 0,1 m aus.

Die lineare Funktion /7 beschreibt modellhaft die Lange dieser Briicke in Abhangigkeit von ihrer
Temperatur T. Dabei wird jeder Temperatur T € [-20 °C; 40 °C] die Lange der Brlicke /(T)
zugeordnet (T in °C, I(T) in m).

Stellen Sie eine Funktionsgleichung von /7 auf.

IT) =

Funktionsgleichung einer linearen Funktion* - 1_509, FA2.3, Halboffenes Antwortformat

Gegeben ist eine lineare Funktion f mit folgenden Eigenschaften:
¢ Wenn das Argument x um 2 zunimmt, dann nimmt der Funktionswert f(x) um 4 ab.
e f(0)=1

Geben Sie eine Funktionsgleichung dieser linearen Funktion f an!

f(x) =

Wasserbehilter* - 1_694, FA2.2, Halboffenes Antwortformat

In einem quaderférmigen Wasserbehdlter steht eine Flissigkeit 40 cm hoch. Diese Flissig-
keit flieBt ab dem Offnen des Ablaufs in 8 Minuten vollstandig ab.

Eine lineare Funktion h mit h(f) = k - t + d beschreibt fur t € [0; 8] die Hohe (in cm) des
Fliissigkeitspegels im Wasserbehélter t Minuten ab dem Offnen des Ablaufs.
Bestimmen Sie die Werte k und !

=

d=
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Erlés und Gewinn (c) - 2_011, FA1.7 FA2.1, Offenes Antwortformat Halboffenes Antwortformat

c) Inder nachstehenden Abbildung wurde die Erlésfunktion so geédndert, dass die Graphen
der Kostenfunktion K und der Erlésfunktion E, einander im Punkt T berdhren.

N

3000000 - KiX), E,(x) in €

2500000

- R,

2000000
/
/

1500000 /

1000 000 -

500000—_—}&_'______'//‘7.:()(’“,7) |
E X in Stlick

1

0

7

T T T T f T
0O 200 400 600 800 1000 1200 1400 1600 1800

1) Interpretieren Sie die Koordinaten des Punktes T im Hinblick auf den Gewinn.

2) Stellen Sie die geanderte Erlésfunktion £, mithilfe der Koordinaten des Punktes T auf.

E(x) =

Pasterze* (a) - 2_055, FA2.2, Offenes Antwortformat

Die Pasterze ist der gréBte Gletscher Osterreichs. Sie befindet sich im GroBglockner-Massiv.

a) Im nachstehenden Diagramm ist die Hohenanderung der Pasterze in Metern jeweils
bezogen auf die Hohe im Jahr 1947 dargestellt.

3 1975 1980 1985 1990 1995 2000 2005 2010 2015
SN 204

22 40

§Ec 604 71—

35 S 804 = L™

€ E=-100 *te iy

% © =-120- “. =129

£9 140, "+ 151

So -1604 LA
£ 180 -
: 5 -200

Datenquelle: http://geographie.uni-graz.at/de/pasterze/messergebnisse/ [23.08.2014].

Auf Basis der Daten flr die Héhenanderung der Pasterze fur die Jahre 1995 und 2010
soll mithilfe eines linearen Modells eine Prognose fiir das Jahr 2020 erstellt werden.

1) Bestimmen Sie, um wie viele Meter die Hohe der Pasterze nach diesem Modell im
Jahr 2020 geringer als im Jahr 1947 ist.

In einem Werbeprospekt soll der Rlickgang der Hohe der Pasterze durch ein lineares
Modell dargestellt werden.

2) Geben Sie an, welcher der im oben angeflhrten Diagramm dargesteliten Flnfjahres-

zeitraume [1980; 1985], [1985; 1990], ..., [2005; 2010] flr die Zukunft die geringste
Hohenanderung prognostiziert.
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Weltbevdlkerung* (b) - 2_115, FA2.2, Offenes Antwortformat Offenes Antwortformat

In der nachstehenden Tabelle ist fiir bestimmte Kalenderjahre die Schatzung der Weltbevolkerung
(jeweils zur Jahresmitte) angegeben.

Datenquellen: https://de.statista.com/statistik/daten/studie/1694/umfrage/entwicklung-der-weltbevoelkerungszahl/,

Kalenderjahr | Weltbevélkerung in Milliarden
1850 1,260
1900 1,650
1950 2,636
1960 3,030
1970 3,700
1990 5,327
2000 6,140
2010 6,957
2020 7,790

https://www.statistik.at/web_de/statistiken/menschen_und_gesellschaft/bevoelkerung/internationale_uebersich/036446.html

[17.05.2020).
b) Ab 1970 kann die Entwicklung der Weltbevolkerung naherungsweise durch eine lineare

Funktion f beschrieben werden.

1) Stellen Sie mithilfe der Werte flir die Weltbevélkerung der Kalenderjahre 1970 und 2000
eine Funktionsgleichung von f in Abhangigkeit von der Zeit t auf (t in Jahren mit t =0 flr
das Jahr 1970, f(t) in Milliarden).

2) Berechnen Sie, um wie viel Prozent der mithilfe von f ermittelte Wert flr das Kalenderjahr
2020 vom in der obigen Tabelle angegebenen Wert abweicht.

Tee* (b) - 2_097, FA2.1 FA1.7, Halboffenes Antwortformat

Tee ist weltweit eines der meistkonsumierten Getranke.

b) Der weltweit groBte Teeproduzent ist China. Die nachstehende Tabelle gibt die Menge
des in China produzierten Tees in Millionen Tonnen fiir einige Jahre im Zeitraum von 2011

bis 2017 an.
Jahr 2011 | 2013 | 2015 | 2017
Menge des in China produzierten Tees 155 | 1.85 | 2.23 | 2555
in Millionen Tonnen

Quelle: https://de.statista.com/statistik/daten/studie/29847/umfrage/produktion-von-tee-nach-erzeugeraendern-seit-2006/

[28.08.2018].

Die Menge des in China produzierten Tees soll in Abhangigkeit von der Zeit t ab dem
Jahr 2011 naherungsweise durch eine lineare Funktion g beschrieben werden (t in Jahren
ab dem Jahr 2011, g(t) in Millionen Tonnen).

1) Geben Sie unter Verwendung der Daten aus den Jahren 2011 und 2017 eine Funk-
tionsgleichung fur g an.

gt) =

FA2: Lineare Funktionen
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In den Jahren 2013 und 2015 gibt es jeweils eine Abweichung zwischen den Funktions-
werten von g und den Werten aus der obigen Tabelle.

2) Geben Sie an, in welchem der Jahre 2013 und 2015 der Betrag der absoluten Ab-
weichung zwischen dem Funktionswert von g und dem zugehdrigen Wert aus der
obigen Tabelle groBer ist. Ermitteln Sie flr das angegebene Jahr ebenso den Betrag
der absoluten Abweichung.

Jahr:

Betrag der absoluten Abweichung: Millionen Tonnen

Krankenstédnde* (a) - 2_109, AN1.1 FA2.1, Halboffenes Antwortformat Offenes Antwortformat

Die durchschnittliche Dauer der Krankenstande von Angesteliten in einem bestimmten Betrieb ist
in den letzten Jahren gesunken.

a) In der nachstehenden Tabelle ist flr das Jahr 2000 und fUr das Jahr 2015 jeweils die durch-
schnittliche Dauer der Krankensténde in Tagen angegeben.

durchschnittliche Dauer der
Krankenstéande in Tagen

2000 12,6
2015 9,9

Jahr

Mithilfe dieser Daten soll eine lineare Funktion K erstellt werden, die die durchschnittliche Dauer
der Krankenstande in Abhangigkeit von der Zeit t ab dem Jahr 2000 beschreibt.

1) Stellen Sie eine Gleichung der linearen Funktion K auf.

Kt) =

t... Zeit in Jahren mit ¢ =0 fur das Jahr 2000
K(t) ... durchschnittliche Dauer der Krankenstande zur Zeit t in Tagen

KugelstoBen (a) - 2_070, FA2.1, Offenes Antwortformat

KugelstoBen ist eine Disziplin bei den Olympischen Sommerspielen.
Eine Metallkugel muss so weit wie moglich aus einem Kreis in einen vorgegebenen Auf-

schlagbereich gestoBen werden.
a) Im Jahr 1948 wurde bei den Mannern ein neuer Weltrekord mit der Weite 17,68 m auf-

gestellt.
Eine Faustregel besagt, dass sich seit 1948 der Weltrekord bei den Mannern alle 2,5 Jahre
um 34 cm verbessert hat. Die Weltrekordweite (in Metern) soll gemaB dieser Faustregel in

Abhangigkeit von der Zeit t (in Jahren) durch eine lineare Funktion f beschrieben werden.

1) Erstellen Sie eine Gleichung der Funktion . Wahlen Sie t = 0 flr das Jahr 1948.
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Erwarmung von Wasser* - 1_485, FA2.2, Halboffenes Antwortformat

Bei einem Versuch ist eine bestimmte Wassermenge fur eine Zeit t auf konstanter Energie-
stufe in einem Mikrowellengerat zu erwarmen. Die Ausgangstemperatur des Wassers und

die Temperatur des Wassers nach 30 Sekunden werden gemessen.

Zeit (in Sekunden) =0 t=30

Temperatur (in °C) 35,6 41,3

Erganzen Sie die Gleichung der zugehdrigen linearen Funktion, die die Temperatur T{t) zum

Zeitpunkt t beschreibt!

Tit) = -t +356

Benzinverbrauch* (b) - 2_075, FA2.1 FA1.7, Halboffenes Antwortformat Offenes Antwortformat

Der Benzinverbrauch eines bestimmten Kleinwagens kann in Abhangigkeit von der
Geschwindigkeit modellhaft durch die Funktion B beschrieben werden.

B(v) = 0,000483 - v2-0,0826 - v + 2,1714 + -6‘/—6 mit 20 <v <150

v ... Geschwindigkeit in km/h
B(v) ... Benzinverbrauch in Litern pro 100 km (L/100 km) bei der Geschwindigkeit v

b) Fur hohe Geschwindigkeiten soll die Funktion B durch eine lineare Funktion f mit
flvy=k-v+d mit k,d € R angenahert werden, sodass gilt:

f(100) = B(100)
f(130) = B(130)

1) |A] Ermitteln Sie einen Funktionsterm der Funktion f.

flv) =

Diese Naherung kann verwendet werden, wenn die Abweichung zwischen den
Funktionswerten von f und B hochstens 0,3 L/100 km betragt.

2) Geben Sie das groBtmogliche Intervall fir die Geschwindigkeit an, in dem die
Funktion f als Naherung verwendet werden kann.

FA2: Lineare Funktionen
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2.3 ZEICHNEN VON LINEAREN FUNKTIONEN b « W
Markiere zuerst den Parameter d auf der y-Achse. Zeichne von diesem Punkt das Steigungsdreieck bei % ﬁ.ﬁéﬂ ]
vorgegebener Steigung k = + Z ein: X ]

[=]y

Methode 1
Ist k > 0, geht man vom Ordinatenabschnitt d um a nach Ist k < 0, geht man vom Ordinatenabschnitt d Video
rechts (Nenner nach rechts) und anschlieRend um b nach oben | um a nach rechts (Nenner nach rechts) und anschlieRend um b
(Zahler nach oben, wenn k > 0). nach unten (Zahler nach unten, wenn k < 0).
14 .lly
6..
4 4 s i K# a
-3 -2 -1 0 1 2 4 5 6
_1..
b 2
b

T o 1 \ 3
a Ll
4t \

f(x)=§x—2 f(x)=-3x+4

Nenner nach rechts UND Zihler nach oben (+) oder unten (-)

Bemerkung: Ist k eine gerade Zahl, z.B. k = 5, stelle k als Bruch dar: k =5 = ? = 12—0

1 nach rechts & 5 nach oben ODER 2 nach rechts und 10 nach oben (beliebig viele Méglichkeiten)

Bsp. 8) Zeichne die linearen Funktionen im gegebenen Koordinatensystem. Skaliere die Achsen passend!

f(x)=3x—3§ f(x)=ﬁx—1 f(x)=—14—2x+8

y
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https://www.youtube.com/watch?v=tQCdkpFTuaw&list=PLlXxzjCQJasqdu6UAj9RgVpj84HX1RWS0&index=8

Graph zeichnen* - 1_742, FA2.1, Konstruktionsformat

Von einer linearen Funktion f sind nachstehende Eigenschaften bekannt:

 Die Steigung von fist -0,4.
» Der Funktionswert von f an der Stelle 2 ist 1.
Zeichnen Sie im nachstehenden Koordinatensystem den Graphen von f auf dem

Intervall [-7; 7] ein.

| | |
p——F——F——g——4——A4—————— B84 -4 ——A——————F——+——-
| | |

| | |

! }

| I

| |

|
| | I I |
| B PR (S (SIS (WL | | N U 6..,,,;,,,J,,,w,,,,,A,,A,,A ,,,,,, b=
| | | | |
| | | |
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2.4 EIGENSCHAFTEN (LINEARER WACHSTUM / LINEARE ABNAHME)

= Linearer Wachstum: Gleiche Zunahme der Argumente bewirkt stets gleiche Zunahme der Funktionswerte.

= Lineare Abnahme: Gleiche Zunahme der Argumente bewirkt stets gleiche Abnahme der Funktionswerte. Ll
1) Wird das Argument um 1 erhéht, dann dndert sich der Funktionswert um k. Eﬂqﬁm
Wird das Argument um 2 erhoht, dann dndert sich der Funktionswert um 2k, .%'T_L _T'L'ﬂl
_:I:,: i .t
fx+D)=fx)+k & k=f(x+1)—f(x) E'E.‘ﬂ: J
(x+2)—f(x)
fFx+2)=f(x)+2k & k=1 : f
+K
: /] 5 /
3 1 .
Fle+2)=f(z)+ 2k
2 +k 3 +2Kk
1 1 2
+k )
-2 =10 1 2 3 4 2
=1 1 -6 -5 -4 -3 -2 -10f 1/ 2 3 4 5 6 7 8
=2 +k =1 +2k
£ r flx) =2x—3
1
=3
f(x) =2x—-3 2
f=5 f

2) Wird das Argument um n erhéht, dann dndert sich der Funktionswert um k - n.

fx+n)=fx)+k-n (n>0)
o

_fOHm) = F()

n

k

Deutung einer Gleichung* - 1_670, FA2.4, Offenes Antwortformat

Ein mit Helium geftliter Ballon steigt lotrecht auf. Die jeweilige Hohe des Ballons Uber einer
ebenen Flache kann durch eine lineare Funktion h in Abhangigkeit von der Zeit t modelliert
werden. Die Hohe h(t) wird in Metern, die Zeit t in Sekunden gemessen.

Deuten Sie die Gleichung h(t + 1) —h(t) = 2 im gegebenen Kontext unter Angabe der rich-
tigen Einheiten!
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https://www.youtube.com/watch?v=N4QY20d7cfI&list=PLlXxzjCQJasqdu6UAj9RgVpj84HX1RWS0&index=9

Eigenschaften einer linearen Funktion* - 1_363, FA2.4, 2 aus 5

Eine Funktion f wird durch die Funktionsgleichung f(x) =k - x + d mit k,d € R und k= 0
beschrieben.

Kreuzen Sie die beiden auf f zutreffenden Aussagen an.

f kann lokale Extremstellen haben.

fix+1)=1f(x)+d

f hat immer genau eine Nullstelle.

flx,) - flx,)

=k fur x, #x,
X, = X,

oo g

Die Krimmung des Graphen der Funktion f ist flr k < O negativ.

Lineare Funktion* - 1_1186, FA2.4, Liickentext

Gegeben ist die lineare Funktion f: R — R mit fix)=k-x+d und k,d € R.

Erganzen Sie die Textllcken im nachstehenden Satz durch Ankreuzen des jeweils zutreffenden
Satzteils so, dass auf jeden Fall eine richtige Aussage entsteht.

Firalle x € R gilt: ©) = @
® @
fix + 1) [] fix) +2 - k []
fix + 2) OJ flx) + d L]
fx+ D) +fix+1) | [ 2 ) +2 []

Lineare Funktion* - 1_766, FA2.4, Halboffenes Antwortformat
Gegeben ist eine lineare Funktion f: R — R mit fix)=k-x+d mit kK, d€ R und k=0.

Es gilt:

w:k fiir ein a € R.

Geben Sie a an.

a =
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2.5 NULLSTELLEN VON LINEAREN FUNKTIONEN . n‘ o = = "B
Video Taipg. leom ﬂb
4 LU= .ol 8 | MiCH| #. .
l. L} ®
An der Nulistelle (STELLE = x-Wert) nimmt die Funktion den Funktionswert (y- 3 - -__‘ N
Wert) 0 an. Ist x die Nullstelle von f, so gilt: [ ""ll"_ -

Der Punkt (x| 0) heiBt Nullpunkt des Graphen der Funktion f. Der Nullpunkt ist der
Schnittpunkt des Funktionsgraphen mit der x-Achse.

Bsp. 9) Berechne die Nullstelle der linearen Funktion.

a.

fx)=x—-6

b. f(x)=-5x c. f(x)=%x+1

Bsp. 10) Ermittle graphisch die Nullstelle. Skaliere die Achse passend.

fx)=x-15

2
fG) =5x-2
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https://www.youtube.com/watch?v=TQqZCVJvVOQ&list=PLlXxzjCQJasqdu6UAj9RgVpj84HX1RWS0&index=10

3. AUFSTELLEN VON LINEAREN FUNKTION

3.1 PARALLELE UND NORMALE GERADEN

IEIE"'EI

i

LR

2 Geraden f;(x) = k;x + d; und f,(x) = k,x + d, sind parallel, wenn sie
die gleiche Steigung haben.

ki=k, © filf;

Sie sind aber nicht ident, wenn gilt:
d, #d,

Beispiel: f;(x) =2x+2; f,(x)=2x—2
k1=2&d1=2
k, =2 &d, =
> ky =k, ; dl;atd2

f1 und f; sind parallele Geraden, d.h. f; |l f5.

fL(x)=2x-2

oo

Video 11/13

Mocan] I-.'|:|-
ety

-2 1 0 2 3

2 Geraden f;(x) = kyx + d; und f,(x) = k,x + d, sind ident, wenn sie die
gleiche Steigung und den gleichen y-Abschnitt d haben.

ki =k, & dy=d, & fi=f,

Beispiel: f;(x) =2x+2; f,(x) =2x+2

f(x)=2x+2
3..

F.(x)=2x+2

2 Geraden f;(x) = kyx +d; und f,(x) = k,x + d,sind zueinander normale
Geraden, wenn folgender Zusammenhang gilt.

1
kl:_k_ Skirk=-1<filf

2

Beispiel: f;(x) = —%x i fo(x) = 2x

k1=_5
k2:2
1

4 kl'k2=—§'2=—1

f1 und f;, sind normal zueinander, d.h. f; L f,

Bsp. 11) Bestimme die Funktionsgleichung der zu g 1) parallelen 2) normalen Geraden durch den Punkt R.

a. glx)=—-2x+1; R=(1]-2)

parallele Gerade

normale Gerade

FA2: Lineare Funktionen
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https://www.youtube.com/watch?v=wVb6Mj2Pz2o&list=PLlXxzjCQJasqdu6UAj9RgVpj84HX1RWS0&index=11

b. gx) = —x—1 R = (—5]0)

parallele Gerade

normale Gerade

3.2 SPEZIALFALLE VON LINEAREN FUNKTIONEN / TERMDARSTELLUNGEN BESONDERER GERADEN

Lr+
I.":l

.E

L) o

=]

Hﬂkﬂ

R

Fall1: k =0 ' 3,
fx)=d 3l
f(x)=2
Graph parallel zur x- 2 Fall2:d =0
Achse (konstante | f&x) =
Funktion mit Hohe von d) 1
I | I x Graph geht mit der
In unserem Beispiel: d = 2 3 12 1110 11213 Steigung k durch (0|0)
T fo)=-1
,2..
A
y
3..
f(x)=-x
Fall3:k = 1;d = 0 gl fg=x
f(X) =X il Fall 4f](€x)—_—i d=20
X X
Graph entsprichtder1. —%—%— T 3 > 3 2 1 i 2 3
Mediane o 11?03 Graph entspricht der
17 2. Mediane
_2-- _2..
_3-- ,3..

Fall 5: Darstellung x-Achse

Fir die x-Achse gilt der Spezialfall k = 0 und d = 0:

fx)=0

aligemein (waagrechte Geraden —Fall1): f(x) =d

A
Y

>

v

Achtung: y-Achse ist keine (lineare) Funktion

Die y-Achse ist kein Graph einer Funktion, da es zu einem x-Wert
beliebig viele y-Werte gibt. Da aber die y-Achse aus allen Punkten mit
x-Koordinate 0 besteht, kannst du sie durch folgende Gleichung (nicht

Funktion!) beschreiben:
y-Achse: x =0

aligemein (senkrechte Geraden):

6

X=-3 g =2

4

-2
=1

-2

=3

-10 1 i
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https://www.youtube.com/watch?v=XrEGK19XKeU&list=PLlXxzjCQJasqdu6UAj9RgVpj84HX1RWS0&index=12

Bsp. 12) Bestimme die Termdarstellungen der beiden Geraden, die zur 1) x-Achse bzw. 2) y-Achse parallel sind
und durch den Punkt P gehen.

a. P=Ql|-7) b. P=(-6[2)
Parallel zur x-Achse: Parallel zur x-Achse:
Parallel zur y-Achse: Parallel zur y-Achse:

Bsp. 13) Bestimme jeweils die Gleichungen 1) der senkrechten Geraden, 2) der waagrechten Geraden bzw. 3)
der Geraden parallel zur 1. Mediane, die durch den Punkt R gehen.

a. R=(-3]3) b. P = (—3000| —2500)
Senkrechte Gerade: Senkrechte Gerade:
Waagrechte Gerade: Waagrechte Gerade:
Parallel zur 1. Mediane: Parallel zur 1. Mediane:

Bsp. 14) Von einer linearen Funktion mit der Funktionsgleichung y = kx + d sind einige Eigenschaften des
Funktionsgraphen gegeben. Bestimme rechnerisch die Funktionsgleichung.

a. f:waagrecht,; A= (1/|5) b. f:k=-3; B=(-1|-2)

Schnittpunkt einer Geraden mit der x-Achse* - 1_885, FA2.3, Halboffenes Antwortformat

Jede Gleichung der Form y =k - x+d mit k,d € R beschreibt eine Gerade in der Ebene.

Geben Sie diejenigen Bedingungen an, die die Parameter k und d einer solchen Geraden auf jeden
Fall erflllen mussen, damit diese keinen Schnittpunkt mit der x-Achse hat.

Bedingung fur k:

Bedingung flr d:

FA2: Lineare Funktionen Seite 20 von 26




4. INTERPRETATIONEN IN ANWENDUNGSBEISPIELEN

4.1 INTERPRETATION VON K UND D

Interpretation der Parameter k und d einer linearen Funktion f mit f(x) = kx + d im Kontext

d entspricht dem ,Anfangswert” der GréRe (wichtig: d ist in der Einheit der Funktionswerte gegeben, nicht in der
Einheit der Argumente!!)

Die Steigung k gibt eine Anderungsrate an. Allgemein gibt k die Anderung des Funktionswertes an, wenn sich das
Argument um eine Einheit vergroBert. Fiir die Interpretation ist wichtig, zu wissen, in welcher Einheit die
Funktionswerte (z.B. in Meter) und Argumente gegeben sind (z.B. in Sekunden -> Interpretation: Anderung pro

Sekunde)

Einheit von der Steigung k: Einheit der Funktionswerte PRO Einheit der Argumente (Meter pro Sekunde)

BSP1: Lineare Zeit-Ort Funktion s(t) =4t+2  s(t).. in Meter; t ... in Sekunden

o d=s0)=2

- Anfangsweg betragt 2 Meter (zu Beginn ist man 2 Meter vom Ausgangsort entfernt)

o k=4 — Eswerden 4 Meter pro Sekunde zuriickgelegt (=Geschwindigkeit!).

s(2)=4-24+2=10m Nach 2 Sekunden wurden 10 Meter zuriickgelegt.
s(5) =22m Nach 5 Sekunden wurden 22 Meter zuriickgelegt.
s(10) = 42m Nach 10 Sekunden wurden 42 Meter zuriickgelegt.

=  BSP2: Lineare Kostenfunktion

Die gesamten Produktionskosten einer Ware setzen sich haufig aus zwei Teilen zusammen:

o Fixkosten (von Produktionsmenge unabhéngig: Mietkosten, Stromkosten, Kosten zur Aufrechterhalten =

Kosten, die immer anfallen; egal ob produziert wird oder nicht)

o Variable Kosten (hdngen davon ab, wie viel produziert wird: Materialkosten, Lohnkosten, etc.)

Gesamtkosten = Variable Kosten + Fixkosten

K(x) = 10000 + 5x K(x) ... Kosten pro Stiick in €; x ...Stickanzahl

o d=K(0)=10000 - Fixkosten
o k=5 - Proproduziertem Stiick fallen 5€ zusatzliche Kosten an.

K(0) = 10000€

Die Gesamtkosten betragen bei 0 produzierten Stiick (=Fixkosten) 10000€.

K(5) = 10025€

Die Gesamtkosten betragen bei 5 produzierten Stiick 10025 €.

K (4000) = 30000€

Die Gesamtkosten betragen bei 4000 produzierten Stiick 30000 €.

Bsp. 15) Ein Taxiunternehmen berechnet den Preis P (in €) fur eine x-Kilometer lange Fahrt nach der Formel
P(x) =0,4x+3. P(x)..in€ ; x..inKilometer
Interpretiere im gegebenen Sachzusammenhang k und d.

e Parameter k:

e Parameter d:

Bsp. 16) Die Lange L (in mm) einer brennenden Kerze kann durch die lineare Funktion L mit L(x) = kx + d
beschrieben werden, wobei x die Brennzeit in Minuten angibt.

a. Interpretiere im Kontext die Bedeutung der Paramater k und d fur k = —0,4 und d = 160.

e Parameter k = —0,4:

Parameter d = 160:

b. Interpretiere allgemein die Bedeutung der Paramater k und d im Kontext.

Parameter k:

Parameter d:
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Kerzenhéhe* - 1_718, FA2.2, Offenes Antwortformat

Eine brennende Kerze, die vor t Stunden angezindet wurde, hat die Hohe h(t). Fur die

Hohe der Kerze gilt dabei ndherungsweise h(t)=a-t+b mit a,b € R.
Geben Sie fur jeden der Koeffizienten a und b an, ob er positiv, negativ oder genau null sein

muss.

Produktionskosten* - 1_412, FA2.2, Offenes Antwortformat

Ein Betrieb gibt fur die Abschatzung der Gesamtkosten K(x) fur x produzierte Sttick einer
Ware folgende Gleichung an: K(x) = 25x + 12 000.
Interpretieren Sie die beiden Zahlenwerte 25 und 12 000 in diesem Kontext!

Radfahrer* - 1_621, FA2.2,2 aus 5

Zwei Radfahrer A und B fahren mit Elektrofahrradern vom gleichen Startpunkt aus mit je-
weils konstanter Geschwindigkeit auf einer geradlinigen StraBBe in dieselbe Richtung.

In der nachstehenden Abbildung sind die Graphen der Funktionen s, und s, dargestellt, die
den von den Radfahrern zurtickgelegten Weg in Abhangigkeit von der Fahrzeit beschreiben.
Die markierten Punkte haben die Koordinaten (0|0), (2|0) bzw. (8]/2400).

Tsin Metern
3600

3200
2800
2400 ]
2000
1600 ]
1200 ]

800 1

400

5 tin Minuten\

01 2 3 45 6 7 8 9 1011
Kreuzen Sie die beiden Aussagen an, die der obigen Abbildung enthommen werden
konnen!

Der Radfahrer B startet zwei Minuten spater als der Rad-
fahrer A.

Die Geschwindigkeit des Radfahrers A betragt 200 Meter
pro Minute.

Der Radfahrer B holt den Radfahrer A nach einer Fahr-
strecke von 2,4 Kilometern ein.

Acht Minuten nach dem Start von Radfahrer B sind die
beiden Radfahrer gleich weit vom Startpunkt entfernt.

Vier Minuten nach der Abfahrt des Radfahrers A sind die
beiden Radfahrer 200 Meter voneinander entfernt.

O oo
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Produktionskosten (b) - 2_016, FA2.2 FA2.6, Halboffenes Antwortformat Offenes Antwortformat

Die unten stehende Abbildung zeigt die Graphen der Kostenfunktion K und der Erlésfunk-
tion E eines bestimmten Betriebes. Mit x wird die Anzahl der produzierten und verkauften
Mengeneinheiten (ME) pro Tag eines bestimmten Produkts bezeichnet. Pro Tag kénnen
héchstens 110 ME produziert werden.

8000 _\ E(x)? Kix) in Euro
7000
6000
5000
4000 -
3000 -
2000 -
1000 4

X in ME
O S

I I I 1 Ll Ll Ll Ll I I | T
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110
b) 1) Lesen Sie aus der obigen Abbildung die Fixkosten und den Verkaufspreis pro ME ab.
Fixkosten: Euro

Verkaufspreis pro ME: Euro

Der Verkaufspreis wird um 25 % verringert.

2) Berechnen Sie den Erl6s fur 110 ME.

Wasserkosten* - 1_390, FA2.3, Offenes Antwortformat

Die monatlichen Wasserkosten eines Haushalts bei einem Verbrauch von x m3 Wasser kon-
nen durch eine Funktion K mit der Gleichung K(x) =a +b - x mit a, b € R" beschrieben
werden.

Erklaren Sie, welche Bedeutung die Parameter a und b in diesem Zusammenhang haben!

Wert eines Gegenstandes* - 1_573, FA2.3, Offenes Antwortformat

Der Wert eines bestimmten Gegenstandes t Jahre nach der Anschaffung wird mit W(t) an-
gegeben und kann mithilfe der Gleichung W(t) = -k -t + d (k, d € R*) berechnet werden
(W(t) in Euro).

Geben Sie die Bedeutung der Parameter k und d im Hinblick auf den Wert des Gegen-
standes an!
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Zug* - 1_765, FA2.3, Liickentext

Ein Zug bewegt sich bis zum Zeitpunkt t = 0 mit konstanter Geschwindigkeit vorwarts. Ab
dem Zeitpunkt t =0 erhoht der Zug seine Geschwindigkeit.

Die Funktion v ordnet dem Zeitpunkt t mit 0 <t < 60 die Geschwindigkeit v(t)=a-t+b
zu (tins, v(t)inm/s, a, b € R).

Erganzen Sie die Textllcken im folgenden Satz durch Ankreuzen des jeweils richtigen Satz-
teils so, dass eine korrekte Aussage entsteht.

FUr den Parameter a gilt O) und far den Parameter b gilt ®
@ ®
a<0 L] b<0 ]
a=0 L] b=0 []
a>0 ] b>0 []

Eisenbahn (b) - 2_069, FA2.3, Offenes Antwortformat

In der nachstehenden Abbildung ist ein sogenannter Bildfahrplan fur Zlige zwischen Altheim
und Burghausen dargestellt. Die Zlige fahren dabei — vereinfacht betrachtet — mit konstanter
Geschwindigkeit.

T Entfernung von Altheim in km (gemessen auf der Zugstrecke)
Burghausen 20( 1 ‘

180 1
160 1
140 1
120 1 -
100 1
80 1
60 1 B i ¥
40 1
20 1

Attheim 0 +A— ’ y ; \
0

10 11 12 13 14 15 16 17 18
Zeit nach Mitternacht in h

S
7

b) 1) Argumentieren Sie, dass die Zlige Nr. 2 und Nr. 4 mit der gleichen Geschwindigkeit
fahren.
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Bruttogehalt und Nettogehalt* - 1_743, FA2.5, Offenes Antwortformat

Auf der Website des Finanzministeriums findet man einen Brutto-Netto-Rechner, der fur
jedes monatliche Bruttogehalt das entsprechende Nettogehalt berechnet.

Folgende Tabelle gibt Auskunft Gber einige Gehéalter:

Bruttogehaltin€| 1500 | 2000 | 2500

Nettogehaltin € | 1199 1483 1749

Zeigen Sie unter Verwendung der in der obigen Tabelle angefihrten Werte, dass zwischen
dem Bruttogehalt und dem Nettogehalt kein linearer Zusammenhang besteht.

Lineare Zusammenhénge* - 1_646, FA2.5, 2 aus 5

Verbal gegebene Zusammenhange konnen in bestimmten Fallen als lineare Funktionen
betrachtet werden.

Welche der folgenden Zusammenhange lassen sich mittels einer linearen Funktion be-
schreiben?

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Zusammenhange an!

Die Wohnungskosten steigen jahrlich um 10 % des
aktuellen Wertes.

Der Flacheninhalt eines quadratischen Grundstlicks
wachst mit zunehmender Seitenlange.

Der Umfang eines Kreises wachst mit zunehmendem
Radius.

Die Lange einer 17 cm hohen Kerze nimmt nach dem
Anzinden in jeder Minute um 8 mm ab.

In einer Bakterienkultur verdoppelt sich stlindlich die
Anzahl der Bakterien.

oo o|d

Hurrikans - tropische Wirbelstiirme* (a) - 2_110, FA2.5, Offenes Antwortformat
Die Saffir-Simpson-Hurrikan-Skala teilt Hurrikans anhand ihrer Windgeschwindigkeit in funf Kate-
gorien — von Kategorie 1 (schwach) bis Kategorie 5 (verwistend) — ein.

a) Den einzelnen Hurrikan-Kategorien dieser Skala sind unterschiedliche Schadenspotenziale
zugeordnet, die den verursachten Schaden beschreiben:

Hurrikan-Kategorie | 1 2 3 4 5
Schadenspotenzial | 1 10 | 50 | 250 | 500

Datenquelle: Pieke Jr., Roger A. und Christopher W. Landsea: Normalized Hurricane Damages in the United States: 1925-95. In: Weather
and Forecasting 13(3) (1998), S. 621-631.

1) Weisen Sie unter Verwendung der Werte aus der Tabelle nach, dass der Zusammenhang
zwischen der Hurrikan-Kategorie und dem Schadenspotenzial nicht linear und auch nicht
exponentiell ist.
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Direkte Proportionalitit* - 1_838, FA2.6, Halboffenes Antwortformat

Direkte Proportionalitat

Der Funktionsgraph einer linearen Funktion : R — R mit f(x) =k-x+d mit kK, d € R
verlauft durch die Punkte A = (x,|6) und B = (12|16).

Bestimmen Sie die Koordinate x, des Punktes A so, dass die Funktion f einen direkt

proportionalen Zusammenhang beschreibt.

Xy =

Futterbedarf* - 1_789, FA2.6, 1 aus 6

In einem Reitstall werden Pferde fUr t Tage eingestellt. Der tagliche Futterbedarf jedes
dieser Pferde wird als konstant angenommen und mit ¢ bezeichnet.

Die Funktion f beschreibt den gesamten Futterbedarf f(p) flr t Tage in Abhangigkeit von der
Anzahl p der Pferde in diesem Reitstall.
Kreuzen Sie die zutreffende Gleichung an.

Hurrikans - tropische Wirbelstiirme* (c) - 2_110, FA2.6, Offenes Antwortformat

fip)=p+t+c | O
fip)=c+p-t ]
flp)=c- 5 O
flp) =554 ]
flp)=c-p-t L]
fip) =21 O

Die Saffir-Simpson-Hurrikan-Skala teilt Hurrikans anhand ihrer Windgeschwindigkeit in flinf Kate-

gorien — von Kategorie 1 (schwach) bis Kategorie 5 (verwistend) — ein.

c) Windgeschwindigkeiten werden oft in Kilometern pro Stunde (km/h) oder Knoten (kn) ange-

geben.
Es gilt:
1 kn = 1,852 km/h

Zwischen der Windgeschwindigkeit v (in km/h) und der Windgeschwindigkeit v, (in kn) besteht
ein direkt proportionaler Zusammenhang.

1) Stellen Sie eine Gleichung auf, die diesen Zusammenhang beschreibt.
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